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	Blues
	Il blues è l’essenza stessa del jazz.  Leonard Feather

	Testo di un blues
	Tutti hanno a volte il blues. Solo non si sa che cosa sia. Ma quando sei a letto e continui a rigirarti senza riuscire ad addormentarti, che cosa ti succede? Sei stato preso dal blues. Oppure quando ti alzi al mattino e rimani seduto sulla sponda del letto e ci sono la madre e il padre, la sorella e il fratello, l’amico o l’amica, tuo marito o tua moglie e non hai voglia di parlare con nessuno di loro, sebbene nessuno ti abbia fatto qualche cosa. Che cosa ti sta succedendo? Sei stato preso dal blues. Oppure quando sei seduto davanti a una tavola imbandita e guardi il tuo piatto e vedi pollo arrosto, riso e te ne vai e tremi e dici: “Dio abbia pietà di me, non riesco a mangiare e dormire, che cosa mi succede?”. Vuol dire che sei stato preso dal blues.                                                                   

Da Good Morning Blues di Leadbelly

	Caratteristiche
	Il termine blues significa letteralmente tristezza, malinconia, depressione e, come forma musicale, descrive pienamente con testo e musica il malessere sociale vissuto dai neri dopo l’abolizione della schiavitù. Essi dovettero abbandonare le terre dove lavoravano come schiavi per raggiungere le città in cerca di un lavoro e di una sistemazione. Il malessere che ne derivò generò questo canto di protesta urbano, capace di raggiungere una notevole forza espressiva e poetica soprattutto ad opera degli esecutori e degli autori della prima fase che restano anonimi. Con testi ironici e graffianti essi descrivono la triste esistenza dei neri, le loro emozioni, le delusioni, le speranze, i rapporti con i bianchi, l’erotismo. Melodicamente utilizzano le fondamentali blue notes che caratterizzano tuttora lo stile blues.
T-Bone Walker, riferendosi alla forma e all’armonia del blues, dice: «In fondo esiste un solo unico blues. È costituito dallo schema armonico di dodici battute. Devi interpretarlo. Basta scrivere nuove parole e improvvisare qualche cosa e hai un nuovo blues.». Ecco un esempio armonico di blues, basta imparare a suonare tre accordi ˗ do, fa e sol ˗ per sentire l’armonia del blues.


	Struttura
	Questo è il testo della prima strofa del blues di Leadbelly. Ogni versetto comprende una frase musicale di quattro misure di 4/4:

Good morning blues, blues how do you do? (prima frase sulla tonica);

Good morning blues, blues how do you do? (seconda frase sulla sottodominante);

I’m doing all right, good morning blues, how are you? (terza frase sulla dominante).Nei primi del Novecento si affermano i miti del blues: Mamie Smith, ‘Ma’ Rainey, denominata ‘madre del blues’, Bessie Smith, (imperatrice del blues) Robert Johnson, William Christopher Handy, denominato ‘padre del blues’. Con il jazz, da Louis Armstrong (West End Blues) ai jazzisti contemporanei (Wayne Shorter con Footprints o Aung San Suu Kyi), il blues annovera centinaia di composizioni ispirate alle classiche 12 battute. Basta consultare il Real Book, fonte principale dei temi suonati dai jazzisti, per notare che il blues è presente in maniera cospicua: Blue Monk, Blues For Alice, Blue Train, Blues March, Nows The Time, All Blues, Stole Moments ecc.



	Il blues revival
	Negli anni Cinquanta le radici della musica afroamericana vengono recuperate da un lato nel “hard bop” e “funcky”, stili jazzistici e dall’altro nel fenomeno del “soul”, “rhythm’n blues” e del “rock’n roll”. All’inizio degli anni Sessanta, il blues è quasi più considerato in Gran bretagna  (dove nasce un vero e proprio revival) che nella terra d’origine.


	Dal blues al rock
	I primi gruppi rock inglesi come I Rolling Stones (il cui nome viene da una canzone del bluesman Muddy Waters) sono legati ai grandi personaggi del blues americano. Allo stesso modo una gran parte della musica pop e commerciale del mondo occidentale dalla disco al rap, dal rock al funcky al hip hop è indebitata alla musica afroamericana. Senza il suo ritmo e il suo blues una gran parte di tutto ciò non esisterebbe.
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